
                                                                                                                                                       ΑΔΑ: ΩΣΖ6Ω9Φ-73Ρ 
                                                                                                                                                ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ                                                                                                                                                                                                                                                       
                                                    
                                                           

 1 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
      ΝΟΜΟΣ ΑΤΤΙΚΗΣ                                                ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΤΗΣ 31ης Αυγούστου 2020 

ΔΗΜΟΣ ΔΑΦΝΗΣ YMHTTOY 
ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ                               

ΘΕΜΑ: Ψήφισμα για την μετατροπή του 

Ναού της Αγίας Σοφιας σε τζαμί 

 

Α  Π  Ο Φ  Α  Σ  Η    Νο 81 

 

                                  ΠΑΡΟΝΤΑ ΜΕΛΗ : 31        ΑΠΟΝΤΑ ΜΕΛΗ :2 
 
 Σήμερα την 31η Αυγούστου 2020  ημέρα Δευτέρα και ΩΡΑ 9:00 μ.μ. έως 01:00π.μ. 

συνήλθε το Δημοτικό Συμβούλιο Δάφνης - Υμηττού σε τακτική συνεδρίαση με τηλεδιάσκεψη 

και χρήση της τεχνολογίας του e-presence (www.epresence.gov.gr), σύμφωνα με το άρθρο 10 

της από 11-3-2020 ΠΝΠ (ΦΕΚ 55/τ.Α΄/11-3-2020) (κατεπείγουσα διάταξη για την λειτουργία 

Δήμων και Περιφερειών κατά την διάρκεια της λήψης μέτρων αποφυγής της διάδοσης του 

κορονοϊού COVID-19) και των αριθμ. 18318/13-3-2020 και 40/31-3-2020 εγκυκλίων του 

Υπουργείου Εσωτερικών και κατόπιν της  αριθμ. πρωτ. 9928/27-8-2020 πρόσκλησης του κ. 

Προέδρου  του Σώματος, παρόντων και απόντων των κ.κ. Δημοτικών Συμβούλων ως εξής:  

 

Α/Α ΕΠΩΝΥΜΟ  ΟΝΟΜΑ  ΙΔΙΟΤΗΤΑ  
ΠΑΡΩΝ/ 

ΠΑΡΟΥΣΑ   

1 Αναστασόπουλος  Γεώργιος ΔΗΜΟΤΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ  NAI 

2 Αναστασόπουλος  Νικόλαος ΔΗΜΟΤΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ  NAI 

3 Ανδρουλάκης  Ανδρέας ΔΗΜΟΤΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ  NAI 

4 Αντωνιάδης  Κωνσταντίνος ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ Δ.Σ. NAI 

5 Αργιανάς  Δημήτριος ΔΗΜΟΤΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ NAI 

6 Βαρβιτσιώτης  Παναγιώτης ΔΗΜΟΤΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ  ΟΧΙ 

7 Βερύκιος  Δημήτριος ΠΡΟΕΔΡΟΣ Δ.Σ. NAI 

8 Βογιατζόγλου  Αργυρούλα ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ NAI 

9 Γιαννακούρας  Δημήτριος ΔΗΜΟΤΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ  NAI 

10 Γιαννοπούλου  Κλεάνθη (Κλειώ) ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ  NAI 

11 Δαουλάρης  Γεώργιος ΔΗΜΟΤΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ NAI 

12 Θάνου  Χρυσούλα ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ NAI 

13 Κατσαρός  Θεόδωρος ΔΗΜΟΤΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ NAI 

14 Καρακώνη  
Βαρβάρα-
Αικατερίνη ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

NAI 

15 Κονταργύρης  Κωνσταντίνος ΔΗΜΟΤΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ NAI 

16 Κρούσος  Μενέλαος ΔΗΜΟΤΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ  NAI 

17 Λαγδά  Δέσποινα ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ  NAI 

18 Λεμπέσης-Κολοκυθάς  Ελευθέριος ΔΗΜΟΤΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΝΑΙ 

19 Λιακόπουλος  Χρήστος ΔΗΜΟΤΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ  NAI 

20 Λιούτας  Κωνσταντίνος ΔΗΜΟΤΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ NAI 

21 Μαργαρίτης  Ηλίας Ερρίκος ΔΗΜΟΤΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ NAI 

22 Μητροβγένης  Γεώργιος ΔΗΜΟΤΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΟΧΙ 

23 Μπόκαρης  Γεώργιος ΔΗΜΟΤΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ NAI 
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24 Μπουρνελές  Νικόλαος ΔΗΜΟΤΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ  ΝΑΙ 

25 Ντίνος  Νικόλαος ΔΗΜΟΤΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ NAI 

26 Ρούσσου  Καλλιρόη (Ρόη) ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ Δ.Σ. ΝΑΙ 

27 Σκιαδοπούλου  Γεωργία ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ NAI 

28 Σταυριανουδάκης  
Κωνσταντίνος-
Νεκταριος ΔΗΜΟΤΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

NAI 

29 Τζιβελέκας  Ιωάννης ΔΗΜΟΤΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ NAI 

30 Τόλια –Κηπουρού  Ναυσικά ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΝΑΙ 

31 Τσιλίφης  Νικόλαος ΔΗΜΟΤΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ NAI 

32 Τσούτσουρας  Δημήτριος ΔΗΜΟΤΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ NAI 

33 Χριστινάκη  Όλγα ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ NAI 

 

Στη συνεδρίαση αυτή, στην οποία είχαν κληθεί νόμιμα και εμπρόθεσμα ο Δήμαρχος και 

οι Δημοτικοί Σύμβουλοι, παρίστατο ο Δήμαρχος κ. ΜΠΙΝΙΣΚΟΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ και ο Πρόεδρος 

της κοινότητας Υμηττού κ. Μποζίκης Νικόλαος, πραγματοποιήθηκε δε υπό την προεδρία του 

Προέδρου του Σώματος κ. ΒΕΡΥΚΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ με Γραμματέα  τον κ. ΑΝΤΩΝΙΑΔΗ 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ Γραμματέα του Σώματος.  

Αφού ο κ. Πρόεδρος διαπίστωσε απαρτία, καθόσον επί συνόλου 33 μελών  παρίσταντο 

31 ως ανωτέρω, κήρυξε την έναρξη της συνεδρίασης και έθεσε στο σώμα δύο ψηφίσματα που 

κατατέθηκαν από τη δημοτική αρχή και την δημοτική παράταξη «Πόλη Φωτεινή» που αφορά 

στη μετατροπή του Ναού της Αγίας Σοφίας σε τζαμί και τα οποία έχουν ως εξής :  

 Α’ ψήφισμα δημοτικής αρχής: 
«      Το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Δάφνης – Υμηττού καταγγέλλει την απόφαση             της 

Τουρκικής Κυβέρνησης  να μετατρέψει τον Ναό της Αγίας Σοφίας και την Μονή             της Χώρας στην 
Κωνσταντινούπολη από μουσεία  σε ισλαμικά τεμένη, αγνοώντας               τον οικουμενικό πολιτισμικό 
τους χαρακτήρα. Είναι βίαιη παρέμβαση κατίσχυσης του ισλαμικού συμβολισμού, που πλήττει τα 
ανθρώπινα δικαιώματα και τις θεμελιώδεις αρχές  δικαίου των ευνομούμενων κοινωνιών. 
      Η αλλοίωση της φυσιογνωμίας του εμβληματικού μνημείου της Αγίας Σοφίας και κάθε αντίστοιχου 
έργου παραβιάζει το πνεύμα και τους όρους της Συνθήκης της Λωζάνης, τις αρχές της Συνθήκης της 
UNESCO (1972)  για την προστασία των μνημείων της παγκόσμιας Πολιτιστικής κληρονομιάς και το 
Ψήφισμα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. 
      Η ακεραιότητα και η προστασία τους, ως συμβόλων ανεξιθρησκείας, ανεκτικότητας και 
ποικιλομορφίας αποτελεί ευθύνη όλων των θεσμών της παγκόσμιας κοινότητας. 
      Το Δημοτικό Συμβούλιο καλεί την Ελληνική Κυβέρνηση να θέσει το ζήτημα σε όλα τα διεθνή φόρα, 
ώστε να αναληφθούν πρωτοβουλίες  από την ΕΕ, τον ΟΗΕ, την UNESCO, χώρες φίλες και ισχυρές στην 
κατεύθυνση επιβολής κυρώσεων, για ανατροπή της διχαστικής αυτής απόφασης των Τουρκικών Αρχών 
που θίγει όσα ο ιστορικός και πολιτιστικός χαρακτήρας των Μνημείων  εκπροσωπούν στη σύγχρονη 

πολυπολιτισμική  πραγματικότητα.» 

 Β΄ ψήφισμα από δημοτική παράταξη «Πόλη Φωτεινή»: 

«Η Αγία Σοφία αποτελεί ένα από τα πιο σημαντικά σύμβολα ολόκληρης της Ορθοδοξίας, αλλά και του 

Χριστιανισμού γενικότερα. Κουβαλά μία πολύ σημαντική ιστορία 1.500 ετών, συμβολίζοντας 
πανανθρώπινες άξιες. Αποτελεί, δε ένα διεθνές σύμβολο διαθρησκειακού και διαπολιτισμικού διαλόγου, 
ενώ έχει ενταχθεί στον κατάλογο των Μνημείων Παγκόσμιας Πολιτιστικής Κληρονομιάς της UNESCO. 
Ο Τούρκος Πρόεδρος θέλοντας να σβήσει όλους αυτούς τους συμβολισμούς και αγνοώντας επιδεικτικά 
τη διεθνή κοινότητα, υπέγραψε σχετικό διάταγμα, μετατρέποντας την Αγία Σοφία, από Μουσείο σε τζαμί. 
Χωρίς να δείξει κανένα πνεύμα συνεργασίας προς την Διεθνή κοινότητα, τις γειτονικές χώρες και την 
UNESCO. 
Το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Δάφνης Υμηττού καταδικάζει την απόφαση της Τουρκίας να 
μετατρέψει το Ναό της Αγίας Σοφίας σε τζαμί. Συντάσσεται στο πλευρό της Ελληνικής Κυβέρνησης στην 
προσπάθειά της να αναλάβει πρωτοβουλίες, τόσο σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, όσο και σε επίπεδο 
Διεθνών Οργανισμών, δηλαδή, του ΟΗΕ και της UNESCO, προκειμένου να κινητοποιήσει με το μέρος 
της τη Διεθνή κοινότητα και να ανατρέψει αυτή την απαράδεκτα προκλητική ενέργεια της Τουρκίας. 
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Το παρόν ψήφισμα θα σταλεί στη Γενική Γραμματεία της Κυβέρνησης, καθώς και στο Υπουργείο 
Εξωτερικών. Τέλος, θα κοινοποιηθεί στη ΠΕΔΑ και στη ΚΕΔΕ και θα αναρτηθεί στην ιστοσελίδα  του 
Δήμου Δάφνης Υμηττού.» 

Στη συνέχεια και μετά από διαλογική συζήτηση ο Πρόεδρος του σώματος πρότεινε στο ψήφισμα 
της δημοτικής αρχής να προστεθεί: «Το παρόν ψήφισμα θα σταλεί στη Γενική Γραμματεία της 

Κυβέρνησης, καθώς και στο Υπουργείο Εξωτερικών. Τέλος, θα κοινοποιηθεί στη ΠΕΔΑ και στη ΚΕΔΕ και 
θα αναρτηθεί στην ιστοσελίδα  του Δήμου Δάφνης Υμηττού»  

Κατόπιν των ανωτέρω ο κ. Πρόεδρος κάλεσε το Σώμα κατόπιν διαλογικής συζήτησης να 
αποφασίσει σχετικά. 

 

ΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 
 

Αφού άκουσε τις εισηγήσεις, προτάσεις του προέδρου τις βρήκε νόμιμες, άκουσε τις 

απόψεις και τις τοποθετήσεις των μελών του Δημοτικού Συμβουλίου και συγκεκριμένα των κ.κ. 

Λεμπέση - Κολοκυθά Ελευθέριου ο οποίος καταδικάζει την μετατροπή της Α.Σοφιάς σε  τζαμί 

και προτείνει την μετατροπή της  σε πολιτιστικό Μουσείο ενώ θεωρεί πως το συγκεκριμένο 

ψήφισμα εξυπηρετεί το θρησκευτικό χάσμα, της Λαγδά Δέσποινας η οποία συμφωνεί με την 

πρόταση του κ. Λεμπέση και την μετατροπή της Α.Σοφιάς σε Μουσείο και διαφωνεί με τις 

παραπάνω προτάσεις, της Χριστινάκη Όλγας η οποία συμφωνεί με το ψήφισμα και τις 

παραπάνω παρατηρήσεις των Δημοτικών συμβούλων ενώ πρότεινε ένα γραπτό κείμενο που θα 

υπάρχει μια κοινή στάση, του Δαουλάρη Γ. που θεωρεί πως πρέπει να παραληφθούν κάποια  

στοιχεία του ψηφίσματος που πρότεινε η Διοίκηση και του Αντωνιάδη Κωνσταντίνου  που 

θεωρεί ότι πρέπει να βγεί ένα κοινό ψήφισμα που θα συμφωνούν όλοι και σε συνδυασμό με τις 

διατάξεις του Ν. 3852/2010 όπως ισχύει ,του Ν. 4555/2018 του Ν.4071/2012 και  τις διατάξεις  

του άρθρου 24 παρ. 2 του Ν. 2130/93, μετά από διαλογική συζήτηση, η οποία καταγράφηκε στα 

μαγνητοφωνημένα πρακτικά ,και αφού κάθε σύμβουλος τοποθετήθηκε σχετικά σκέφθηκε και 

 

                      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ 
 

Εγκρίνει  το ψήφισμα όπως διαμορφώθηκε  ως κατωτέρω: 

«Το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Δάφνης – Υμηττού καταγγέλλει την απόφαση της Τουρκικής 

Κυβέρνησης  να μετατρέψει τον Ναό της Αγίας Σοφίας και την Μονή της Χώρας στην 

Κωνσταντινούπολη από μουσεία  σε ισλαμικά τεμένη, αγνοώντας τον οικουμενικό πολιτισμικό 

τους χαρακτήρα. Είναι βίαιη παρέμβαση κατίσχυσης του ισλαμικού συμβολισμού, που πλήττει τα 

ανθρώπινα δικαιώματα και τις θεμελιώδεις αρχές  δικαίου των ευνομούμενων κοινωνιών. 

      Η αλλοίωση της φυσιογνωμίας του εμβληματικού μνημείου της Αγίας Σοφίας και κάθε 

αντίστοιχου έργου παραβιάζει το πνεύμα και τους όρους της Συνθήκης της Λωζάνης, τις αρχές 

της Συνθήκης της UNESCO (1972)  για την προστασία των μνημείων της παγκόσμιας 

Πολιτιστικής κληρονομιάς και το Ψήφισμα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. 

      Η ακεραιότητα και η προστασία τους, ως συμβόλων ανεξιθρησκείας, ανεκτικότητας και 

ποικιλομορφίας αποτελεί ευθύνη όλων των θεσμών της παγκόσμιας κοινότητας. 

      Το Δημοτικό Συμβούλιο καλεί την Ελληνική Κυβέρνηση να θέσει το ζήτημα σε όλα τα διεθνή 

φόρα, ώστε να αναληφθούν πρωτοβουλίες  από την ΕΕ, τον ΟΗΕ, την UNESCO, χώρες φίλες 

και ισχυρές στην κατεύθυνση επιβολής κυρώσεων, για ανατροπή της διχαστικής αυτής 

απόφασης των Τουρκικών Αρχών που θίγει όσα ο ιστορικός και πολιτιστικός χαρακτήρας των 

Μνημείων  εκπροσωπούν στη σύγχρονη πολυπολιτισμική  πραγματικότητα. 
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Το παρόν ψήφισμα θα σταλεί στη Γενική Γραμματεία της Κυβέρνησης, καθώς και στο Υπουργείο 

Εξωτερικών. Τέλος, θα κοινοποιηθεί στη ΠΕΔΑ και στη ΚΕΔΕ και θα αναρτηθεί στην ιστοσελίδα 

του Δήμου Δάφνης Υμηττού.» 

Στην ανωτέρω απόφαση μειοψήφησαν οι Δημοτικοί Σύμβουλοι  κ.κ. Τόλια-Κηπουρού Ν, Κονταργύρης Κ., 
Λαγδά  Δ., Λεμπέσης – Κολοκυθάς Ελ. σύμφωνα με τα αναφερόμενα στο σκεπτικό της παρούσης .   
Αφού συντάχθηκε η παρούσα υπογράφεται από όλα τα μέλη που πήραν μέρος στη συνεδρίαση 
του Σώματος.  

                                 ΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ       Η ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ  Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 

ΒΕΡΥΚΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ       ΡΟΥΣΣΟΥ ΚΑΛΙΡΡΟΗ   ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 

  ΤΑ ΜΕΛΗ  

  ΑΝΑΣΤΑΣΟΠΟΥΛΟΣ Γ. 
ΛΕΜΠΕΣΗΣ 
ΚΟΛΟΚΥΘΑΣ Ε.  

  ΑΝΑΣΤΑΣΟΠΟΥΛΟΣ Ν. ΛΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ Χ. 

  ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ Α. ΛΙΟΥΤΑΣ Κ.  

  ΑΡΓΙΑΝΑΣ Δ. ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ Η. 

    

  ΒΟΓΙΑΤΖΟΓΛΟΥ Α. ΜΠΟΚΑΡΗΣ Γ 

  ΓΙΑΝΝΑΚΟΥΡΑΣ Δ. ΜΠΟΥΡΝΕΛΕΣ Ν. 

  ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΥ Κ. ΝΤΙΝΟΣ Ν. 

  ΔΑΟΥΛΑΡΗΣ Γ. ΣΚΙΑΔΟΠΟΥΛΟΥ Γ 

  ΘΑΝΟΥ Χ. 
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